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0 nouă îndrumare economică?*)
I I I

Persoanele de specialitate, ale 
»Revistei Economice«.

La acuzarea „Rev. Ecou.“ câ noi 
nu facetn decât teorii şi iarăşi teorii 
—  după autor nepractice —  şi câ agro
nomii nu *au înfiinţat încă nici o 
singură bancă, poate să fim mai 
în măsură de a cunoaşte şi a aprecia 
meseriile de agronomi şi silvicultori, 
decât autorul „R. E.“

Noi nu vom ignora şi nu am 
ignorat vreodată importanţa mare a 
capitalului în agricultură —  şi deci 
implicite şi rolul băncilor noastre, 
întru a facilita achiziţiunea şi parce
larea de proprietăţi rurale mijlocii şi 
mari, şi dacă autorul acelui articol 
va cerceta mai de aproape, va găsi 
numeroase esemple iu lucrările noa
stre pe deplin justificate şi cari cre
dem că nu lasă nimic de dorit.

Totuşi terenul, pe care s’au pus 
băncile noastre şi mari şi mici, ni-se 
pare greşit. Ţinem de greşit de a 
detrage agricuiturei braţele apte de 
muncă şi capitalurile necesare ia cul
tura mai înaintată, de a trimite în 
America braţele muncitoare şi de a 
concentra capitalurile la bănci, unde 
au să dea mai bună dobândă şi alte 
beneficii directe şi indirecte, decât în 
agricultura mică —  nu cea mare care 
dă venit net şi mai puţin.

Cu cine şi cu ce o să munceşti 
moşia şi pământul mai sistematic, ca 
să producă mai mult şi mai bun, 
dacă bărbaţii şi flăcăii sunt duşi la 
America?! Cu femeile şi copii mi
nori ?! Nici odată! Vedem doar zil
nic caşul, că pătura mai cultă şi cu 
stare —  fru n ta ş ii satelor —  se re
trag din agricultură şi arendează mo- * 
şiile lor ori le dau în parte, căci nu 
li-se rentează, ca să plătească o slugă 
cu 100— 120 fi. o slujoică cu 80—  
100 fl. anual, iar lucrătorii îndoit cât 
era cu 10 ani înainte. Din causa a-

♦) Vezi n-rii 166 şi 167. 

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

In cimitir.*)
Ecaterfna Pitiş.

Merii, prunii 
Şi cireşii toţi în floare.
Cern domol a lor ninsoare 
Pe mormântul mamii bunii.

Scoal’, bunică
Şi-mi mai spune o poveste; 
»Fost-a fost şi nu mai este...« 
Cum spuneai, când eram mică.

Vin’ acasă
Şi mai stai odat’ pe seară 
Cum stăteai odinioară 
Povestind cu noi la masă...

Lângă cruce
Nu m’opri să stau cu tine,
Laş’ că vine vremea, vine,
Când pe veci şi eu m’oi duce.

*) Din volumul de poezii de curând apărut j 
In editura , Minervail Bucureşti, cu preţul de 1.50 j 
Cor. 168 pagini. Reproducem cea mai frumoasă i 
poezie românească a aniior din urmă.

ceasta, deci ei se retrag şi capita
lurile avute le concentrează la bănci.

La întrebarea, că dacă n’ar fi 
fost băncile, ce făceam noi cn cele 
peste 100 milioane coroane, concen
trate Ia bănci —  putem răspunde cu 
conştiinţa liniştită, că ele tot esistau, 
dar erau plasate în întreprinderi mai 
mici şi mai mari, cumpărări de pă
mânturi, în îmbunătăţiri agricole etc. 
de tot soiul, poate mult mai produc
tive decât băncile. Cât priveşte ca
pitalurile ce ne vin din America după 
munca brută, vom cita un singur cas 
demn de toată credinţa. Părintele 
Zorea din Vlădeni ne spune câ lo
cuitorii din acea comună au trimis 
în 1907 la 240,000 cor. iar în 1908 
numai 40,000 cor D-sa o poate şti 
cu siguranţă, după ce d-sa manipu
lează poşta de zeci de ani. Apoi 
dnpă rapoartele consulare Românaşii 
noştri o duc în America mai rău 
între toţi emigranţii austro-ungari, 
căci ei nu au societăţi de ajutor re
ciproc, cari la grevele şi crizele eco
nomice cele enorme din America 
să vină în ajutor celor fără de 
lucru şi câştig, şi celor sosiţi din nou.

Prin urmare nici cu câştigul din 
America nu ne prea folosim şi este 
mai nimerit de-a ocupa pe oameni 
la noi acasă. Dacă poporul ceh s’a 
putut avânta, ca să le dea asalt 
nemţilor de acolo, cari i-au împilat 
şi pe ei sute de ani, a fost câ ei au 
îmbrăţişat şi creat unele industrii 
noui. Cehii singuri au vreo 220 fa
brici de zahăr, cari fiecare întreţine 
câte un stat major întreg de oameni 
cu cultură, şi sunt bazate şi alimen
tează o sumă mare de alte industrii 
mari şi mici, iar prin aceasta Cehii 
au devenit cu totul independenţi de 
germani, încât au putut înfiinţa uni
versitatea şi politechnica, teatru, con
servator ceh etc. etc.

In ceea ce priveşte specialiştii 
indicaţi de „R. E “ este dureros de 
a constata, că la cele 150 bănci ro
mâneşti nu avem nici un singur eco- 
nom ist aplicat, căci „perrendtartás

td unguresc nu cvalifică pentru ces- 
tiunile economice, iar pentru aceste 
ştiinţe economiceşi financiare se recer 
cu totul alte cnalificaţiuni decât li
cenţa şi doctoratul în drept. De aceea 
nu vedem publicat în foile noastre 
politice aproape nici un studiu naţio- 
nal-economic ori statistic, şi cele ce 
sunt publicate sunt scrise de oameni 
de alte specialităţi.

Cu privire la specialităţile econo
mice —  vom reproduce câteva exem
ple. —  S ilv icu lto rii. Deşi pădurile în 
Transilvania 52,3470 sunt păduri co
munale, prin urmare în majoritate 
sunt ale noastre, pe cari statul le-a 
luat în administraţia sa din lipsa de 
de silvicultori români —  şi mai sunt 
şi câteva ale mân ei moarte —  totuşi 
abia sunt 8— opt silvicultori rom an i 
declaraţi în serviciul statului ungu
resc, deci mai puţini decât degetele 
la mâni. Silvicultorii noştri trecuţi 
ca forstmeisteri, forstinspectori şi 
Landesforstmeisteri în Bosnia şi Her- 
ţegovina puţin cald ne ţin nouă. Cei 
trecuţi în România sunt perduţi şi pen
tru ei ca şi pentru ştiinţa silvicultu- 
i ei, aplicându-se ca in g in e r i hotăr
n ic ii geometri, şi dascăli de nemţeşte, 
amploiaţi şi la căile ferate etc. In ser
viciul silvic al statului român nu sunt 
decât doi inşi —  la Domeniul Coroanei 
1— 2 ardeleni, atâta tot.

Cei mai mari proprietari români 
caută prin jurnalele noastre absolvenţi 
de şcoli inferioare de silvicultură 
(erdoorii szakiskola) pe care să-i 
aplice ca forestieri, după ce statul ro
mân pe dânşii nu-i obliga să-şi ţină silvi
cultori instruiţi. Escepţiune a format 
un distins silvicultor ardelean d-1 S i- 
m ion  P o p , din părţile Năsăudului, 
care şi-a lăsat carta de vizită între 
Comarnic şi Sinaia fiind în serviciul 
Eforiei Spitalelor civile, a cărui nume 
se va aminti sute de ani —  apoi a 
trecut la exploatările de păduri a unor 
Societăţi pe acţii la Tarcău —  iar as
tăzi face pe m ora ru l în patrie. Onoare 
lui. Se vede că în patrie nu s’a găsit 
încă nimeni care să-i aprecieze destoi

nicia, să-i pună alt m ora r  în loc ş. 
să-l însărcineze cu exploatări a codri1 
lor noştri seculari în folosul poporu
lui nostru.

A g ro n o m ii faţă de 4/5 părţi a 
pământului de cultură, ce se află în 
stăpânirea poporului nostru cel mai 
înapoiat în cultură. Regretatul Ştefan  
P o p  —  un fost distins pedagog şi 
distins agronom, care a dirigeat „E co 
nom u l“ , prima revistă economică, şi a 
scris „Economia Rurală“ pentru mica 
cultură —  se vede că după marea 
apreciere şi merit în patrie a fost si
lit să ceară sprijinul lui P. S. Aure- 
lian, ca să o ducă din concursuri în 
concursuri nereuşite viaţa întreagă, 
şi la moartea-i copiii, rămaşi orfani de 
tată şi de mamă fără o bucătură de 
pâne, să fie trimişi la mănăstire şi 
călugărie. D-1 D. Comşa, „care a fă
cut servicii frumoase peste 30 ani ca 
profesor de agronomie şi scriitor agro
nomic“ —  vedem că s’a ocupat şi 
ocupă în anii din urmă cu arta  na 
ţională  română, cu care a obţinut fru
moase rezultate şi încurajeri. D-I N i-  
colau lancu , „după o activitate fru
moasă pe terenul desvoltărei econo
mice a comitatului Timiş, (care era 
prea sărac să-i reţină acasă. Nota aut.) 
a trecut în Bucovina, unde desvoltă 
o activitate din cele mai rodnice“. 
D-1 Tom a  este directorul Insoţirei eco
nomice comerciale „M u g u ru l“ , d-I Fl. 
Şonea este profesor la şcoala inf. de 
agricultura ungurească  din Şimleu. Mă 
mir că „R. E.“ nu aminteşte pe d-1 Şer- 
ban, directorul domeniul din Ministe
rul ungar de agricultură.

Ion de pe Văcarea se înţelege că 
n’a făcut nimic decât teorii. O încer
care de a pune în cunoştinţă deplină 
a marilor noştri economi de vite de 
valoarea păşunilor noastre alpine, ca 
să le poată cunoaşte şi ţăranul ne
ştiutor de carte —  vr’o 7— 8 coaie tipă
rite, apărute la 1898 şi alte vr’o 5— 6 
coaie tipărite la 1899 despre industria 
modernă a lăptăriilor, nu erau nimic, 
căci agronomul trebuia să înfiinţeze 
lăptăria şi şcoala de lăptărie pe spe-

soană, în Paris, pe Bulevardul St. Germain 
Întrebând amândoi pe al treilea, dar nu
mai aşa, ca să poa*ă râde de eventuala 
prostie, pe care ar spune-o acesta, căci se 
credeau sacro-sancţi amândoi în părerile 
lor, a dat din umeri al treilea şi le-a 
spus rizând: „da ce vă certaţi pentru flea
curi de astea?" Cunoaşteţi voi: „aurea 
mediocritas 9“ Trageţi o dungă dela Pesta 
la Paris şi o înjumătăţiţi. Ai şi tu şi tu 
dreptate. Raffael a trăit în punctul găsit. 
Şi de origine? Mamă-sa a iost unguroaică, 
tată-său norvegian". Soluţia asta inspiră 
respect, nu-i aşa? E de o inteligenţă ui
mitoare.

Gândindu-mă la acest inofensiv in
cident am ajuns în galeria de tablouri 
La garderobă a P s t silit Mitru să-şi lase 
bastonul cu mâner de argint, pe care-1 
poartă cu atâta eleganţă, balansându-1 ma
gistral între degetul cel mic şi cel de 
mijloc.

S’a uitat odată în oglinda, pe lângă 
care treceam, de-i stă cărarea pomădată 
şi-a scos batista, cu miros de liliac cale 
de o postă, şi a suflat frumuşel nasul şi 
evând o mână adâncită în buzunarul en
glezesc, a făcut primul pas în sălile ga
leriei.

E nespus de frumos şi de interesant, 
dragă prietine, să-ţi Iaci observaţiile tale

Amândouă
Vom dormi aci uitate;
Flori din ramuri scuturate 
Dulce, blând, o să ne plouă.

Luna plină
După dealuri se iveşte 
Şi argintu-şi risipeşte 
Peste-a morţilor grădină.

Melodie
Lină, tainică şi sfântă 
Vânturi parfumate cântă 
Ca să doarmă cei din glie.

Candeli, seara
Strălucesc la cruci răzleţe — 
Mamă-buno, ce frumseţe 
E la tine primăvara!

0 pasăre călătoare.
{M itru în  galeria de tablouri),

Ţi se va fl întâmplat şi ţie, iubitul 
meu prietin, să pui cândva întrebare» u- 
nui alt prietin, student mai vechi, deci 
»autohton« într’un oraş mare- »Unde e ga
leria de tablouri X  sau Y?<  PrPtiuul se 
va fl uitat mirat la tine. Voia să zică: »Ce 
fel de bazaconii mă întrebi? Vezi-ţi de

drum 1 Ţi-ai greşit adresa 1« Dacă-1 în
trebi de când e prin oraş, îţi răspunde cu 
mare emfază: »Petrec de 5 sau 6 luni în 
Viena«, sau în Berlin, în Mönchen, în Pa
ris —  completează tu după buna ta chib
zuinţă.

Ei, mi-am zis, hai să-l salvez pe 
Mitru de situaţia asta neplăcută. Să nu-şi 
bată toţi joc de cunoştinţele sale strate
gice, cât timp petrece în Germania, cel 
puţin.

După multă bătaie de cap, mi-a suc
ces odată să-l prind de mânecă şi să-l 
scot din cafenea, să vedem galeria de ta
blouri împreună.

— »Da nu şedera mult.«
— »ttu, nu, frate dragă. Ai ceva de 

lucru ?«.
—  „Cântă muzica pe promenadă la 

12 şi mi-am dat întâlnire cu cineva«.
Nu voiam să sondez mai departe pe 

acest „cineva" — e indiscret.
Dar înainte de a intra cu Mitru în 

galerie, mi-am adus aminte că avusese el 
| odată o discuţie foarte înfocată cu alt 
prietin. Amândoi discutau pe capete: artă. 
Artă — ştii, dela cataramă, cum s’ar zice. 
Mitru susţinea sus şi tare câ Raffael a 
trăit în Ungaria *i a pictat parlamentul 
din Budapesta, iar celălalt susţinea că 
Raffael e norvegian şi l-a văzut în per-
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tele sale proprii şi să împartă şi eăr- 
ile g ra tis . Ca progres economic şi 
cultural din „Politica agrară la Români" 
în 3 ani de zile n’a vândut în patrie 
nici un singur exemplar, şi a trebuit 
să le ia pe toate înapoi —  Deşi opul 
s’a epuizat —  din Manualul complet 
de agricultură raţională în anul 1908 
a vândut cărţi pentru 3 cor., zi trei 
coroane, din care autorul a luat 2 
coroane şi librarul 1 coroană.

Totuşi „Rev. Econ." are în par
tea ei la cele 10 tomuri sprijinul a 94 
bănci, ca să înveţe pe preoţi contabili
tatea, iar băncile dau 2Y2 milioane 
venit net anual. Vivat cultura, vivat 
progresai economic.

Ion de pe Văcarea.

nişte, fiindcă, şi ca poporaţie, aceste co
mune sunt un fel de centre, mari şi însem
natei !  încolo articolul reprodus din ziarul 
german este un articol brav, o recunoa
ştem cu plăcere.

A&ponyi bate în retragere, scriam şi 
noi ieri, după ziarele din capitală. Acuma 
suntem în poziţie de-a da sorgintea aces
tei ştiri. O lansase anume d-1 E. Babeş într’o 
scrisoare cătră »Alk.«, în care afirmă că 
dânsul are iniormaţii particulare, că nu 
Apponyi este »autorul intelectual« al or
donanţei, dară dacă a aprobat sau nu a- 
ceasta ordonanţă nu ne spune d-1 Babeş. 
Partea cealaltă a scrisorii este un con
glomerat de elogii la adresa laimoasei »lo 
ialităţi« a ministrului Apponyi.

Partidul poporal, prin membrii lui
marcanţi Rakowszky şi Ernszt, cu ocazia 
dării de seamă a unui deputat al lor, a 
făcut declaraţii de actualitate. Partidul.au 
spus ei, este în contra fuziunei, cere îna
inte de toate autonomia catolicilor, şi gă
seşte c’ar fi de chibzuit serios, dacă este 
oportun sau nu un conflict cu coroana din 
pricina băncii autonome.

Pentru »Si8b. D Tageblatt«, o mică 
întrebare la articolul ce am reprodus în 
nu merii de ieri şi azi, al cărui ton ferm 
şi plin de critică dreaptă la adresa minis
trului nu ne surprinde de alt fel, cunos
când tactica Saşilor de a face pe apără
torul nostru, totdeauna când suntem ata
caţi intr’un punct, în care ar putea fi ata
caţi şi ei, şi de-a căuta a ne trimite pe 
noi înainte în foc:

Dacă ordonanţa jignitoare nu va fi 
revocată, şi deputaţii noştri vor fi siliţi a 
înscena şi o campanie parlamentară (z i
cem „dacă“ — de ore-ce ia adunările po
porale nu ştim să se fi ocupat cu „treaba“ 
asta !) după deschiderea dietei, oare depu
taţii saşi, al căror organ este şi „Sieb. D. 
Tageblatt“ , vor spune şi în parlament a- 
celeaşi cuvinte ce le spun acasă, în arti
cole de ziar, oare ne vor da aceleaşi îndem
nuri şi in dietă. în faţa ministrului??

Iar ca să fie şi mai lămuriţi asupra 
planurilor tuturor guvernelor maghiare, 
la mirarea lor, ce fel de rezultate ir ai aş
teaptă guvernul de la catechizarea în un
gureşte în acele şcoa’e unde toată ins
trucţia se face ungureşte, Je spunem, că 
acest rezultat se aşteaptă tocmai în co
mune mixte, unde ţăranii români cam ştiu j 
ungureşte şi numai reMgiunea naţională f 
îi reţine de a se maghiariza repede. Peste; 
tot planul de maghiarizare este bazat pe 
astfel de comune. Aci srnt cele mai pu- r 
ternice şcoale de stat, şi cele mai şovi-

„Der Kultusminister
und die Romănen.“

(Sfârşitul articolului din „Sieb. D. Tagblatt“ .)

Bisericile greceşti (!) pot să cedeze cu 
atât mai puţin, cu cât ministrul caută cu 
mijloace nelegale a-şi octroa pretenziunea 
neîndreptăţîtă. Dacă în § 5 al legei pentru 
congruă este pus, că preoţii cu întregire 
de salar au a ezecuta ordinele guvernului 
sub pedeapsă de a le fi luată întregirea,
— după orice concepţie juridică, într’un 
stat civilizat premisa naturală deşi ne
spusă a unei dispoziţii ca aceasta, e că 
guvernului nu-i este iertat a da ordonanţe 
ce nu se întemeiază pe legi, sau deadreptul 
se împotrivesc legilor. Mai departe, in
tenţia legii pentru congruă este, ca statul 
să dea o întregire de leafă organelor ofi
ciale ale bisericei drept răsplată pentru 
munca culturală desvoltată de biserici, 
care este şi spre folosul statului. Aceasta 
subvenţie nu poate fi şi nu este iertat 
a-o întrebuinţa, într’un stat de drept, ca 
un mijloc al puterei pentru a stoarce prin 
el servicii fără: bază legală dela bisericeie 
ajutate.

In legea pentru congruă cel puţin 
trebuia pus precis, şi fără două înţelesuri, 
că cei ce primesc congruă se pot aştepta 
în tot minutul, ca drepturile lor, în anu
mite cazuri date, să le fie răpite sau re
strânse... Iar dacă s’au sfiit, cu drept cu
vânt, să pună în legea însăşi o grozăvie 
ca şi asta, atunci nu se poate lăsa, ca pe 
căi piezişe, să se vâre în practica legii. 
Din felul cum vrea ministrul a-şi duce în 
deplinire poruncile sale, pentru şefii bise
ricilor lovite se naşte numai o îndoită da- 
torinţă morală de a protesta şi de a se 
împotrivi.

De altă parte, punându-ne întrebarea, 
ce mari şi serioase interese de stat au 
putut îndemna pe ministru a ridica pre- 
tenziunile sale, anevoe vom găsi măcar o 
îndreptăţire relativă pentru ele. Chiar şi 
dacă privim chestia din punctul de vedere
— dela început greşit şi nedrept — din 
care, vorbă să fie, porneşte toată politica 
de instrucţie publică maghiară de acum, 
din punctul de vedere al învăţărei limbei 
maghiare, cât numai se poate forţa, nici 
atunci nu putem înţelege, de ce să se facă 
pe ungureşte învăţământul şi în cele 2— 3 
ore de religie de săptămână, în acele 
şcoli, unde şi fără de asta, faţă de toţi 
elevii se întrebuinţează esclusiv limba ma
ghiară, va să zică principiul şovinist este 
întru toate realizat.

Dreptatea va fi probabil pe partea 
acelora, cari vor socoti noua ordonanţă a 
ministrului în categoria acelor număroase 
măsuri ale politicei interne ungare, a căror 
unică ţintă adevărată este, de a satisface 
orgoliul naţional prin câte un act şovi- 
nistic mai mic sau mai mare şi de a arăta 
din când în când opiniunei publice, că se 
lucră cu zor pentru ducerea la isbândă a J 
spiritului naţional. E indiferent, dacă această j 
măsură va aduce maghiarimei vreun folos j 
real sau nu. Ştim mai departe, din espe-1 
rienţă, durere, şi aceea, că nimeni nu-şi j 
bate capul, dacă prin astfel de măsuri nu !

se violează cumva interesele şi drepturile 
ocuitorilor nemaghiari ai patriei!

Dacă însă ministrul de culte nu simte 
astfel de remuşcări, precum ar trebui să 
simtă, atunci ar fi trebuit să-l oprească în 
situaţiunea actuală măcar înţelepciunea po
litică dela provocarea unui astfel de con
flict, care va strânge întreg poporul ro
mânesc într’o singură tabără pentru a se 
opune cu vehemenţă guvernului şi ma
ghiarimei. Nu ne pare eschis, că în acea
sta chestiune ar putea trage scurta gu
vernul, dealtfel atât de puternic, şi ar fi 
un lucru cuminte, dacă contele Apponyi 
ar găsi încă la timp formula, care să-i 
asigure o retragere fără a pierde din preş* 
tigiul său.

Escadra spaniolă spre Maroco. Gu
vernul spaniol a trimis două diviziuni na
vale în spre regiunea Riffului. atât pentru 
a sprijini armata teritorială, cât şi pentru 
a împedeca contrabanda armelor. Prima 
diviziune, comandată de amiralul Margado 
constă din cuirasatul »Carios Quînto«. cru
cişătorul »Princesa Asturias Numancia«, 
torpilorul »Osado Estramadura«, canoniera 
Alfonso Pinzon şi vasul de transport »Al - 
mirante Lobo*. A doua diviziune coman
dată de vice-amiralul Sentalo constă din 
canonierele »Marque*" dela Victoria«, »Don 
Alvaro de Bazar«, »Donna Maria de Mo- 
iina«, »Generalul Concha«,a»Herman«, »Cor- 
tes« şi »Ponce de Leon«.

„Országos Magyar Szövetség4
îo contra medicilor români.

O societate obscură din Budapesta, 
care poartă numele citat, şi al cărei rost 
nu-1 putem înţelege niciodată, -necum să-i 
înţelegem planurile — dacă nu este cumva 
informarea »ezactă« a străinătăţii — pu
blică un memoriu în limba franceză, în 
care răspunde la memoriul medicilor ro
mâni şi în care spune cam următoarele:

»Medicii români pretind că motivul 
principal, care i-a reţinut de a veni la 
congresul medical, a fost condamnarea 
doamnei Vlad la temniţă, pentru că a în
demnat pe elevii din şcolile româneşti a-şi 
iubi limba. Doamna Vlad n’a făcut însă 
numai atât, ci a insultat pe învăţători cari 
supunându-se legii au învăţat pa copii şi 
ungureşte. Mai departe memoriul pretinde 
că doamna Vlad a adresat cuvinte inju
rioase naţiunei şi limbei maghiare şi astfel 
a provocat un scandal îri localul unei 
şcoli cu ocazia unui examen public şi cu 
toată gravitatea faptului guvernul maghiar 
a graţiat’o. (Şi pentru o tulburare a or- 
dinei se croiesc pedepse de luni închi
soare şi suţe coroane, prin forul judecă
toresc — unei femei?? Şi chiar judecata, 
noi cel puţin aşa ştim, s’a adus pentru — 
»agitaţie« ! !  — Red. Gaz )

Al doilea motiv principal pe care-1 
aduc medicii români înainte este că mi
nistrul de culte a oprit pe studenţii ro
mâni din Ungaria ca să ia parte la con
gresul naţional cultural român, care se va 
ţine la Iaşi, a doua capitală a României, 
în decursul vacanţelor acestui an.

Guvernul maghiar dacă a făcut a- 
ceasta a avut- motiv serios de a-! face, 
Congresul studenţesc nu e altceva decât o j 
ocaziune de a propaga iredentism, iar spi- ! 
ritul în care se va ţine e suficient ca să J 
ne silească a nu lăsa pe studenţii români

din Ungaria de a participa la el. (Ceia ce 
se chiamă libertatea gândirei! ! — R. G.)

Iar pe acel profesor din Bucureşti 
care aranjează cursuri de vară (d-1 N. 
lorga — N. R.) guvernul imperial a fost 
silit a-l expulsa din Bucovina. (Stârnind 
proteste dela politiciani de seamă, austriaci 
—  R. G.)

Toate acestea sunt serioase motive 
şi guvernul maghiar a fost silit să ia o 
astfel de atitudine faţă de congresul stu
denţesc.

Dar cea mai îndrăzneaţă afirmaţie 
din memoriul medicilor români e aceea, 
prin care se spune că ministrul de culte 

ţ a constrâns pe preoţii români ca în şco
lile româneşti religia să predea în limba 
maghiară.

Adevărul este următorul: In şcoalele 
maghiare statul în privinţa predărei reli
giei nu poate face nici o escepţiune. Preoţii 
români sub pretext că biserica e română, 
deci elevii români trebue să înveţe stu
diul religiei în limba română. Statul ma
ghiar nu va permite, însă, ca în şcoalele 
sale să se întâmple acest lucru.

Dacă ar avea dreptate autorii memo
riului de ce în statul român 100.000 cian- 
găi şi 40.000 bulgari nu se bucură de toate 
drepturile ca şi ceilalţi cetăţeni ? Statul 
român a constrâns pe Metropolitui român 
ca să predice în biserica acestor supuşi în 
limba română, ba chiar a mers şi mai de
parte cu cutezanţa prin faptul că chiar şi 
împărtăşirea pe patul morţei se făcea în 
limba oficială«.

*

Ce să mai adaugem din partea noa
stră? Intr’un stat unde libertatea se în
ţelege în chipul acesta, şi unde toată um
bra de iepure pare o fantomă, celor mu
straţi de conştiinţă, nu mai ştim ce fel 
de medicamente şi tratamente să reco
mandăm.

Din A ustria.
Certele societăţilor cehe şi germane. — încercările 
de împăciuire între partide. — Bienerth la împăratul

De un timp încoace Austria este te
renul unui »războiu civil« modern de tot. 
Naţionaliştii au învăţat armele dela socia
lişti : armele demonstraţiei solidare şi paci- 
nice —  la început.

Cehii din Viena —  astfel s’a început 
cearta — într'un număr considerabil, a şa
sea parte din populaţia capitalei, sunt viu 
agitaţi în urma opoziţiei ce le fac societă
ţile germane escursiilor plănuite de socie
tăţile cehe. Acestea voiau să meargă la 
Melk, pe la graniţa Austriei de sus, şi să 
cerceteze acolo pitoreştile regiuni din W a
chau, jurul vestitei mănăstiri benedictine, 
în ziua de Duminecă de la 15 August şi 
ziua de naştere a împăratului. Compania 
de navigaţiune pe Dunăre, puse la dispo
ziţia Cehilor un vapor special, pentru că
lătorie.

Numai vestea escursiei, îi supără ne
spus de mult pe Germani. Ei credeau că 
Cehii au de gând a face o demostraţie 
slavă pe pământ german, şi hotărâră deci 
a împiedeca prin ori şi ce mijloace aceea, 
ce pentru dânşii părea o provocaţie.

Merse vestea, că înainte de plecare 
Cehii vor aduna toate reuniunile lor la 
marginea oraşului numit Mariahilf şi Wäh
ring, cete do popor german se formară 
pentru a sparge reuniunile. Negăsind însă

privitoare la spectatori, aflârdu-te într’o 
galerie de tablouri. Nu te-ai oprit nici 
când, în călătorii e tale prin galeriile de 
tablouri, într’o sală, n’ai lăsat nici când 
la o parte pânzele măiestrilor, ca să ob
servi feiul cum sunt privite şi de cine 
sunt privite? Cred că da, —  căci ai pu
tinţa să faci studii psihologice interesante 
şi te ştiu cu dragoste pentru psihologie.

lată pe călătorul englez cu fa
voritele lungi ca două capete de mor
covi, iată pe instimt^ara tată-bătrână, cu 
pălăriile demodate, iată un internat de 
fete tinere, sglobiî, cari se opresc şi ges
ticulează şi râd, de trebue să le poto
lească profesoara, cu care iac „călătoria 
de studii“ , iată pe studenţaşul smerit, care 
umbla în vâifuî degetelor şi stă pierdut 
ceasuri întregi, iată o păreche tânără, în 
călătoria de nuntă, cum trece în goană 
nebună, oprindu-se doar ici-colea, ca să 
se privească mai adânc în ochi, la câte 
un tablou mai decoltat sau la cel însem
nat cu 3 steluţe în Baedeker. Şi fie-care 
îşi are comentarul său special. Englezul 
zice: Am văzut şi asta! Fata-bâtrânâ îşi 
zice: Câtă irumseţe proastă a mai făcut 
şi natura asta ! Internatul de fete... Ei, ce 
poate zice el? Râde şi trece. Doar câte o 
privire furişată dela câte o fată mai ştren
gar ţâ, spre Iupiter şi Io, îmbrăţoşaţi. Stu
denţaşul stă cuprins de extas şi-şi uită

mâncarea: o admiraţie plausibilă. Păre- 
chea tânără? —  ea nu poate ^avea vre-o 
părere în momentele acelea !

Şi aşa ţi-se deschid0, dacă dai aten
ţia cuvenită, o întreagă carte, prin care 
n’ai decât să frunzăreşti cu sârguinţă, ca 
să citeşti pagini interesante.

De data asta mi-am aruncat ochii a- 
supra lui Mitru. Voiam sâ-i scrutez înal
tele sale păreri.

—  »Când n a gândesc frate«, îmi zice 
el, »cât de proşti suntem n o i! Unde gă
seşti tu aşa ceva prin Ardealul nost?«

—- »A i dreptate«, zic eu dând trist 
din umeri. El prinde momentul oportun, 
ca să-şi dea pieptul înainte şi să tuşească 
odată autoritar. Ca şi când ar fi «zis : i-am 
pus la frigare pe toţi ai noştri!

Cu faţa unui adânc cunoscător, se 
plimbă dela un tablou la altul. Ridică din 
sprâncenele stufoase, citeşte inscripţia, se 
uită lung la tablou, citeşte încă odată in
scripţia, se apleacă din şold, cu mâniie în 
buzunar, calcă şi trece încet, înnapoi, apoi 
se ridică şi-şi dă verdictul:

— »Hm, hm —  piciorul ăla de colo 
—  ce zici? Prea e gras«.«

— »Aş, nici vorba, nu vezi? e îu 
conformitate cu trupul!«

—  »Par’ că totuşi... De cine e? Ru...

ben...s...ssss... AI dracului Rubens... Par’ că 
mişcă... zău, par’ că mişcă.«

Se mai uită odată la femeia 'de 250 
kilograme a lui Rubens. Privirea Caterinei 
Fourment 1t urmăreşte ademenitor. El stă 
să-i tragă cu ochiul.

—  »Măi, a dracului, măi, par’ că 
mişcă... zău, par’ că mişcă... Să ştii că am 
să mi-o cumpăr, dacă o văd pe cărţi poş
tale. O fi scumpă, mă...«

Ochii îi lucesc de emoţ’e artistică.
Eu îi zic, ca să-l scot din extaz:
—  »Scump, da’ face«, el îmi răspunde 

ca un ecou :
— »..face...«, apoi resolut: »Ştii c j? 

M’am hotărât: o atârn d’asupra patului«.
11 iau de braţ, căci nu-1 pot îndemna 

altfel să plece de lângă nimfa lui Rubens.
—  »Asta ştiu câ-i artă odată! Ce? 

Se pot asemănă Românii noştri cu aşa 
ceva ? Nici poveste !... Să ştii că mi-o cum
păr.«

I Ajungem într’altă sală : tablouri is- j torice.

| »Măi, a dracului! Par’ că mişcă I Uite,
| na, stai să juri«. Capul lui Bismarck, de
senat de Lenbacb, îl priveşte ţintă cu ochii 
săi, cari hipnotisează.

— »Bis...marck.. Bis...marck... Spu
ne-mi, dragă, cine a fost Bismarck ? îmi

vine foarte cunoscut numele. L’am auzit 
de multe ori, da’ se mai uită... Ce? hă, hâ, 
să ţii minte pe toţi idioţii?... Şi ăsta, ian 
te uită ce mai bărbie ?re : »Luther în 
sânul familiei sale«! Cântă la ghitară! Ha- 

| lai de aşa viaţă... Aa ! Luther... a fost ars 
| pe rug... în Pisa., era colera pe acolo... da, 
j da., şi el s’a apucat să predice contra 
j icoanelor î-i a petrecerilor...« 
i Când bagă de seamă că tac, se răs* 
gândeşte puţin, îşi tace tainic imputări, că 
a fost prea expansiv în aprecierile sale, se 
mulţămeşte din când în când cu câte un 
— »Hm, h m!« autoritar. Dela un timp se 
satură să privească, doar ici colea găseşte 
ei câte ceva ce-i aţinteşte atenţia: un pi
cior mai golaş, o haină mai ridicată, o 
turnură mai pronunţată. Atunci îşi exprimă 
mulţămita trăgând cu coada ochiului, şi 
râzând mulţămit.

— »A  dracului mă, par’ că mişcă! 
De ce naiba e numai pe pânză?«

—  »Acum să faci bine să taci. Mer
gem să vedem »Insula morţilor« deBock- 
l>n. Ai auzit vre-odată de ea?«

— »Ba bine că nu ! Ce, mă ţii atât 
de prost ?«

— »Doamne fereşte, da... te ’ntrebam 
numai...«

Vre-o câţiva inşi stau cufundaţi în 
contemplarea »Insulei morţilor« de Bock-
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un singur om aci, Germanii plecară cu 
grămada la hotelul din partea oraşului. 
Poliţia, avizată, făcu un cordon de gen- 
darmi călări şi pedeştrii înaintea hotelului. 
O grupă număroasă totuşi se vîrî în apro
pierea hotelului cântând »Wacht am Rein«, 
cum se face asta la toate demonstraţiile 
pangermane. (Mai deunăzi cântară imnul 
înaintea legaţiei franceze). Poliţia împrăş
tie pe demonstranţii, cari tot mai' cântâu.

Ostilităţile Germanilor nu împiedecară 
de loc pe Cehi In escursie, însă cum Ger
manii lăţiră faima că nu vor lăsa pe Cehi 
să debarce în »ţară nemţească«, aceştia 
se mulţumiră a se plimba pe Dunăre cu 
vaporul, pe dinaintea locului de descindere. 
Se iviră cu vaporul pe la toate punctele 
mai însemnate, dar nu se dete jos nici 
unul. Germanii, cari făcură pregătiri de 
protestare, şuerau de pe mal. Vaporul, so
sit la locul unde Emsul, —  un fel de »râu 
naţional« —  curge în Dunăre, se întoarse, 
şi-i aduse pe călători înapoi la Viena, la 
orele cinci.

Escursioniştii părăsiră vaporul la 
Nussdorf, ceva mai înainte de obicinuitul 
debarcader din Viena, şi întrară cu trenul 
în Viena, până ce vaporul se opri gol la 
cheiul de pe Prater, unde Germanii aştep
tau gălăgioşi, şi rămaseră ca fripţi.

Demonstraţiile iau acum proporţii 
uriaşe, întinzându-se asupra tuturor pro
vinciilor unde locuesc împreună Cehi şi 
Germani. Se fac pretutindeni »escursii os
tentative« paralel, când unii încep şi cei
lalţi caută a le turbura, când invers. Bă
tăile încep a ii tot mai dese.

Cazul dela care a pornit toată cearta, 
va fi adus înaintea parlamentului din par
tea Cehilor, cari vor interpela, cerând es- 
plicaţie, ca şi deputatul nostru Vaida, de 
când sunt Cehii din Austria numai »cetă
ţeni de-a doua mână« ?

mentului şi a dietelor provinciale. In schim
bul acestui concurs pus în vedere unii dintre 
şefii partidelor au cerut, ca guvernul să 
ia dela ordinea zilei proiectul privitor la 
darea pe bere, prin care ministrul de fi
nanţe Bilinski aşteaptă un venit de 30 

| milioane pentru stat.
*

Alaltăieri a fost primit în  audienţă  
de M a j. Sa  p r im -m in is lru l austriac B ie - 
nerth . Audienţa a durat aproape 3 oare.* 
Resultatul acestei audienţe va fi probabil 
un şir de nouă tratări între membrii gu
vernului şi partidele parlamentare. O în
ţelegere între partide se împune cu atât 
mai mult, cu cât cestiunea reformei fi
nanciare a devenit foarte urgenta A  vota 
nouă biruri cu ajutorul §-lui 14 nu mai 
merge. Prin urmare reforma financiară 
trebue să se voteze pe cale parlamentară

ŞTIRILE ZILEI.
— 11 August v.

Ştire redacţională. începând cu ziua 
de ieri d-1 dr. Sever D a n  face parte ca 
membru intern din redacţia ziarului nostru

I
Sfinţire de şcoală, senatul şcoiastic 

gr. cat. din F e ld ru  invită la actul sfinţirei 
noului edificiu şcolar, care se va îndeplini 

* Sâmbătă la 28 August 1909 precum şi la 
i banchetul ce se va ţinea la 1 oară p. m. 
în sala cea mare a noului edificiu şcolar 
şi la concert-teatru şi petrecerea cu joc, 
ce va urma seara la 7 oare precis. Veni
tul curat e destinat in favorul şcoalei gr. 
cat din loc. In zilele de 28 şi 29 se va 
ţinea în .Feldruşi adunarea generală a Reu- 
niunei înv. gr. cat. »Mariana«.

Altă problemă, ce preocupă mult acu
ma opinia publică din Austria, pe lângă 
cea naţională este, ca totdeauna, cea reli
gioasă, ca să nu zicem catolică. Şi acolo, 
ca şi la noi, o ordonanţă ministerială tul
bură pacea. Anume, ezistă în Austria o so
cietate, numită »şcoala liberă« care sus
ţine o mulţime de scoale poporale, cu deo
sebire în Viena. Zilele trecute ministrul 
de instrucţie publică a aprobat hotărârea 
-conziliului şcolar superior, prin care se 
desfiinţează dreptul acestei societăţi de a 
susţinea şcoale, pe motiv că în acestea in
strucţia religioasă se dă în o direcţie falşă, 
prea liberală, şi cei cari dau aceasta in
strucţie nu sunt îndreptăţiţi a o face, ne- 
conformându-se condiţiilor articolului de 
lege 25 Maiu 1868, despre relaţiile biseri- 
ricilor cătră şcoală. Ziarele liberale, bine 
înţeles, sar cu toate în apărarea societăţii 
ameninţate.

*
Pentru sanarea situaţiunei parlamen

tare austriaco s’au făcut în timpul din 
urma încercări do-a stabili o înţelegere 
între partidele parlamentului austriac. 
Săptămâna trecută s’a întrunit la invita
rea preşedintelui clubului polo», O iom - 
binski, o conferenţă a şefilor p a rtid e lo r, în 
caro s’a luat în des^atere situaţiunea par
lamentară pentru a găsi căile şi mijloa
cele de a face parlamentul capabil de 
mmcă. Conferenţă n’a avut rezultatul dorit 
din causa vechiului antagonism între par
tidele germane şi slave. Majoritatea şefi
lor de partide întruniţi s’au declarat însă 
aplicaţi de-a promova activitatea parla-

Gunume. D-şoara Elisaveta Cenţu şi 
d-1 Moise Cenţu învăţător, ne anunţă ce
lebrarea religioasă a cununiei lor, ce se 
va săvârşi Duminecă în 23 August st. v.. 
a. c., la oarele 11 a. m. în biserica gr. ort. 
din Şirnea.

Logodnă. Elena Cheresleş şi Dr. Va
lentin D ragoş  ddanţaţi.

închiderea a 240 de cârciumi In Bu
cureşti. In urma anchetelor sanitare, pe 
care medicii comunali le-au făcut în .ulti- 
mile timpuri, primăria Bucureştilor a dat o 
ordonanţă cătră toţi cârciumarii din Ca
pitală a se conforma rapoartelor medici
lor comunali. Foarte mulţi dintre cârciu- 
mari au nesocotit invitaţiile primăriei în 
a se conforma condiţiilor sanitare impuse 
de medicii comunali, aşa că la alte inspec
ţii medicii au constatat aceeaşi stare de 
murdărie şi neglijenţă. Faţă de această 
reavoinţă a cârciumarilor primarul Capita
lei a dispus închiderea a 240 de localuri 
de cârciumă.

încetarea grevei în Suedia. Din stock- 
holm se anunţă, că până acuma au eşit din 
rândurile muncitorilor s o c i a l i ş t i  peste
10,000 de grevişti. Ştirile din provincie 
sunt de asemenea nefavorabile greviştilor.

Mari nenorociri ia o cursă de auto
mobile- Din New-York se anunţă, că Du
minecă a fost o cursă de automobile pe o 
pantă de vreo 70 de miiuri. Au luat parte 
la întreceri 300 de automobile în şir. In 
urma deraiării pricinuite s’au ciocnit mai 
multe automobile. Sunt morţi şi răniţi 
chiar şi în publicul asistent.

lin. Ne apropiem şi noi. Mitru îşi taie 
cale cu coatele, dă la o parte pe o damă 
bătrână, care contempla cu lorgnionul la 
ochi, şi îşi ia o poziţie în faţa tabloului. 
Stă câtva t!mp, apoi, do-odată:

— » Frumos... superb... sublim... Mă., 
a dracului... da ştii ce? Eu aş fi ales o co
loare mai deschisă. GUgorescu n’ar fi fâ- 
cut’o aşa. Nici Costică, şti, că ţi-i’am reco
mandat ia cafenea... e ia şcoala de bele- 
arte... Trebuia mai »changeanfc«,... şi... şi 
luntrea nu se vede mai de loc... Irumos«...

Îşi duce o mână la ochi, o preface’n- 
tr’o pâlnie şi se uită prin ea —  cum vede 
că fac alţii — apoi se răsteşte Ja mine, 
de se sparie doamna în negru de lângă 
mine, şi-i cade un portofel din mână:

— »Asta vă e »Insula morţilor«? 
Să-ţi spun drept, mă aşteptam la mai mult... 
I-aş spune-o şi lui Bocklin în faţă, de ar 
fi aici«.

Eu îl rog să vorbească mai încet. 
Lumea se uită la noi.

— »Măi, aici eşti într’o biserică«...
— »A, ce biserică... Moituri de-ale 

voastre«.
Dar vorbind astfel îşi aduce aminte 

de muzica de ne promenadă. Duce mâna 
ia ceas, se înhoaibă la arătător (de astă- 
<dată şi-a ieşit din rolul învăţat în frţa

oglinzii, şi — o tuleşte cu paşi gigantici 
spre ieşire.

—  »Stai, omul lui Dumnezeu ! Stai! 
Mai e mutra lui Napoleon! Mai e Raffae- 
lul tău l Mai e Klinger !«

—  »Lasă, Lasă. Destul pe astăzi. Da 
tot m’aş duce să văz încă odată pe femeia 
aia a Jui Rub-Rub —  cum i zice mă?«

— »Rubens.«
—  »Aşa. Hai s’o vedem în grabă«.
Cotim în dreapta, în stânga, ajungem.
— »Hâ, hâ«, râde Mitru. »Fie, mă, că 

face... A dracului, mă, par’ că mişcă.. Şi 
acum haida, mă aşteaptă, mă, cineva pe 
promenadă. Şi mă face harcea-parcea de 
n’oiu fi pe acolo...«

** *
A doua zi îmi aduce Mitru acasă o 

cartă poştală, să o subscriu. Scrie unei 
prietine:

»Şi am fost în galeria de tablouri. 
Am stat ceasuri întregi în contemplare 
mută. Arta e dumnezeiască, arta...«

— »Hai, subscrie, fă-mi plăcerea. E 
o prietină de a mea«.,.

l lo r ia  Petra-jPetre.scu.

Explosie la uzina fia gaz din Geneva.
O puternică explozie s’a întâmplat Luni 
la 4 jumătate după amiazi la uzina de 
gaz din Geneva. Toate geamurile caselor 
au fost făcute în bucăţi pe o rază de un 
kilometru. Până la ora opt seara, şapte 
cadavre au fost găsite sub dărâmăturile 
uzinei; mai sunt o mulţime de răniţi, 
care au fost transportate la spital. Uzina 
de gaz arde. O mare nelinişte domneşte 
în tot oraşul, prăvăliile sunt închise. Până 
acuma cauza exploziei e necunoscută.

Apropiata prăbuşire a unui oraş in
dian. Onaşulj Dera-Khazi-Khan, situat în 
Pendjale, teritoriul celor cinci îmbucături 
ale fluviului Indus, a început să lunece 
spre acest imens torent câte 50-100 de 
metrii pe zi. Moschee, edificiile mari şi 
mici sunt ameninţate de a dispărea în cu
rând în Indus.

Găiătoria lui Zeppeiin la Berlin. Con
tele Zeppelin şi-a anunţat irevocabil pe 
Sâmbătă sosirea sa la Berlin cu balonul 
Zeppelin III. Municipalitatea îi pregăteşte 
o primire excepţional de impozantă. Dân
sul era să descinză pe câmpul Tempelhof- 
fer, dar va descinde după dorinţa împăra
tului pe câmpul de tir Tegel. înainte de 
a descinde, contele va executa în aer câ
teva evoluţiuni în lung şi în lat peste ca
sele şi monumentele din Berlin, pentru ca 
să poată fi văzut din toate părţile oraşu
lui. Câmpul de tir Tegel va fi închis pen
tru public de cordoane militare. A doua 
zi după descindere, Duminecă, publicul va 
fi admis să privească dela distanţa de 100 
de paşi balonul. Contele va pleca din Ber
lin noaptea spre Luni dimineaţa. Vor fi 
lăsaţi 4—5000 de copii de şcoală să vadă 
şi ei balonul. Ei vor fi singurii privitori, 
cari vor fi admişi pe câmpul Tegel.

Muzica ia promenadă. Mâne, Joi, ia
oarele 5y2 musica oraşului va concerta la 
promenada de jos.

1?Sătmar, 24 A u gu st, A s tă z i d im i
neaţă aci a avu t loc o g roa zn ică  ca 
ta s tro fă  pe lin ia fe ra tă  v ie ina lă . La  o 
cotitu ră  tren u rile  de p ova ră  Nr. 1464 
şi 1745, ven ind  îa fa ţă , şi n evăzân - 
du-se d ecâ t în u ltim ul m om en t s ’au
c iocn it cu a tâ ta  veh em en ţă , în câ t v re -o  
zece  v a go a n e  s ’au s fă râm a t de to t  şi 
aproape to a te  s ’ au ru inat. Până 
acum  s ’au gă s it doi m orţi, cari au 
fo3 t pe maşină. C ircu laţia  va  fi op r ită  
pe pe m u ltă  v rem e.Arad- 25 A u gu st. S ’a dat aci de 
urm a unei crim e, care num ără până 
acum  zeci de v ic t im e . O babă v ră ji
toare, Lena Lupaş, v in d ecă  pe b o l
nav ii din sa te le  din ju r cu to t felu l 
de leacuri ven inoase, mai ales cu 
m ercuriu. Se v o r  face  exh am aţii în 
rnassâ.

Viena. 25 A u gu st. Z iaru l „N en e  
F re ie  P res3 e “  publică daciaraţiunea 
pe care m inistru l g re c  la R om a a fâ- 
cu t’o coresponden tu lu i său loca l în j 
chestiunea cretană şi anum e, că o 
solu ţiune d e fin itivă  ar fi ca G recia să 
dea Turc ie i o despăgu b ire  bănească 
pentru  anexarea  insulei.

Gonstantinopol, 25 A u g  T ex tu l 
u ltim ei note  c o le c tiv e  a P u te r ilo r  p ro 
tec toare  se ţin e  m ereu  secret. Cu 
toa te  acestea, din ceea  ce a tran sp i
rat, n o ta  ar con ţine un pasaj, în ca
re cab inete le  eu ropene dec lară  că a- 
n exarea  C rete i ia G recia na se va  
putea e v ita  în v iito r. P oa rta  va  pro 
tes ta  cu en erg ie  în con tra  acestu i 
pasaj, care iasă o p o r ţi;â  deschisă 
asp iraţiun ilor pan -elen iste  în Creta.

Odesa, 25 A u g . Căldurile din su
dul Rusiei şi nordul Caucazuiui con 
tinuă. In  şeapte săptăm ân i de când 
durează căldura au m u rit patru su te 
do persoane din cauza in so la ţie i. Căl
dura a trecu t de 40 grade.

Londra, 25 A u gu st. U ltim ele  ştiri 
din M eliia arată, că situaţia S pan io li
lor e despera tă . T oa tă  coasta  e n e
sigură din cauza p rezen ţe i borde lo r 
arabe. G eneralu l Marina nu dispune 
de puncte de debarcare pentru tru 
pele de în tă rire  tr im ise  din m e tr o - !

polă. Guvernul din Madrid îşi dă toată 
silinţa să tăinuiască adevărata stare 
de lucrări. Dar tocmai tactica neho
tărâtă a comandantului forţelor din 
nordul Africei, cum şi severitatea ex
tremă a censurei trădează marea în
grijorare cauzată în centru de eveni
mentele din Maroc.

Londra. 25 August. „Daily Mail“ 
află din Canea că pe edificiile publice, 
pe şcoale şi pe numeroase case par
ticulare iarăşi s’a arborat steagul gre
cesc, tot astfel şi pe fortăreaţa Re- 
thimo. După părerea ziarului citat, 
acest fapt nu constitue nici un peri
col. Flota internaţională pleacă Joi 
din apele cretane.

Genera, 25 August. Iată câteva 
amănunte cu privire la groaznica ex
plozie ce a avut loc la uzina de gaz 
de aci. Printre morţi se află ingine
rul francez René Messet, directorul 
societăţei parisiene de gaz. Până în 
prezent s’a constatat că sunt 13 morţi, 
12 răniţi în mod grav şi 30 răniţi 
mai uşor.

Monterideo, 25 August. Vasul 
argentinian „Columbia“, venind din 
Buenos-Ayres, a ciocnit la intrarea 
portului, un vas german. „Columbia* 
s’a senfundat. Numărul victimelor se 
evaluează intre 150 şi 300. Majori
tatea pasagerilor erau escursionişti 
mergând la serbările din Montevideo. 
Erau în majoritate femei şi copii.

Roma, 25 August. Situaţia în 
Macedonia s’a agravat într’atât, că 
ambasadorii marilor Puteri la Cons- 
tantinopol, au primit instrucţiuni să 
facă reprezentaţiuni la Poartă, ca să 
ia măsuri energice pentru garantarea 
ordinei, faţă de reisbucnirea agitaţiu- 
nei bandelor.

| B l  b l i o g r a t  i e ,
Atragem atenţiunea cetitorilor esupra 

cerţilor de mai jos, cari se vând cu pre
ţui reduse, ba chiar numai pe jumătate, de 
cum s’au vândut până acum.1) Li icar Viorescu, O i c â n ă  a  M ol- 
( I o v e i  d in  1 8 5 1  de W>‘kelm de Kotzebue. 
E cunoscută acâstă scriere ca o lmrare 
istorică de mare valore îu literatura ndsfcre. 
Go ţine 268 pag. cu tipar curat şi hârtie 
de lux. Prrţul în loc de 4 cor., cum s’a 
vândut până acum, este a<jî numai 2 cor. 
4- 80 b»»-i porto.)

2) D o e s i i de Veronica M icîe , regretată 
nostră poetă. Conţine 144 pag. In loc de 3 
cor., se vinde numai cui cor. 50 b. (-J- 10 b.
porte).

3) l  o e s i i  c o m p le c te  de Oarol Scrob.
Numele acestui autor este de asemenea 
bine cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
lu; ocupă ua loc tramos in literatura ro
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor.(-j- 
*20 b. porto). *>

6) P o e s i î  de F . M . Stoenescu. Este o 
şarîe mare de 252 pag. ou asterior plăoat 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
.-ale frumosa nu au lipsă de laudă, câol 
se laudă de sine. In loc de 4 cor. se vinde 
< u 2 cor. (-]- 10 b. porto.)

Proprietar : D r. A ure l Mureşianu.
B ăm .

Redactor respons.: V ictor Branisce.

Wăliischhof,
sanatoriu aranjat — după sistemul De 
Laimiann — cu toate întocm rile modenr 
ale therapiei fisicale şi dietetice; V2 oră 
depărtare dela Viena în regiune romantică 
ş sănătoasa. P o s t a  şi t e l e g r a f :  Ma -  
r i a-E n z e u s d o r f bei Wien.

Cu desluş;ri şi prospecte stă la dis- 
posiţie direcţiunea şi medicul şef al sta
bilimentului :

Or. Marius Sturza

VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena 
C o n  suit aţiu n i

sn c e le b rită ţile  m edicale, cu s p ec ia liş tii de te  
fa cu ita tea  de m ed ic ină cin Viena.

Telefon nr. 17065.
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Cursul la bursa din 'Visua.
Din 25 August n. 1909 

Renta ung. de aur 4%- • . -
Renta de oordne ung. 4% • « 
Itnpr. că’ , ter. ung. în aur 37s%  
Inapr. căii. fer. ung. în argint 4% 
Bonuri rurale croate-sl&vone 
Impr. ung. cu premii . . . .  
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin
Renta de hârtie austr. 4*/in
Renta de argint austr. 42/10 • •
Renta de aur austr. 4°/0 . . .
Renta de cordne austr. 4% . .
Bonuri rurale ungare 372% •
Los.iri din 1860 ......................
Acţii de-ale Băncei ung. de credit 1714.—  
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 759.25 
Acţii de-ale Băncei austro-ung. . 653.--

113 55
92.50 
82 45
92.50 
94—

200.75
144.75 
95 90 
95 80

117 60 
95*75 
85.35 

161.—

Napoleondorî..................
Mărci imperiale germane 
London vista . . . .
Paris vista.....................
Net o italiene. . . . .

19.06 
í 17.22 V2 

239.65 
95.22 y2

C u rsu l p ie ţ e i  B r a ş o v .
Din 26 August n. 1909

Bancnote rom. Oump. 18.98 Vênd. ‘904
Argint român „ 1880 „ 19—
Lire turcesc! „ 21.40 „ 21.50
Scris. fonc.Albine 5°/ 100.- ; iui —
Ruble Rusesc! „ 251.50 » 2.63
Gapoleondori. „ 19.— „ 19.12
Nalbeni „ 11.20 , 11.40
Mărci ger vane „ 11.17 . 117.50

Slăbirea de nervi »m
este a se 
atribui sau 
încordări
lor diferitei 
ale inimei

unei munci prea iri- 
tâtoare, unei lucrări 
spirituale prea încor
date, sau urmărilor 
simteraintelor noastre 
îngrijorate şi dure
roase etc. sau concu
renţei prea agitate a 
secolului nostru. Per
soane cu nervi slab- 
care lâncezesc în lipsa 
de putere şi energi 
a încercat ca cu aju 
torul Electricităţii să 
se tămăduească, şi as
tăzi n’au destule cu

vinte de mulţumită şi de laudă pentru 
efectul bun al curentului electric. Pen
tru aceia recomandăm tuturorce lor ce 
sufer de slăbiciune să-şi procure bro
şura noastră „Tractat despre Electro- 
therapia modernă. Această broşură o 
vor primi g r a t i s  şi franco toţi aceia 
cari se vor provoca la ziarul nostru.Institutul de ord. medical
„ E L E C T R O - W I T A L I Z E R “,
Budapesta 7F., K dro ly -kd ru t 2 .F e lem . 51.

i r ç j

Johann* Szvetlik, din AJsofe- 
herkut scrie în 29 Dec. 1908. Mult 
stimate D le Dr.! Mă bucur că Vă 
pot aduce la cunoştinţă că nu mai 
am răguşeli, sunt iarăşi vesel şi rai- 
am recăpătat pofta de lucru. Um
bletul mie mai uşor şi mai elastic. 
Cu un cuvânt mă simt cu mult mai 
bine ca înainte. Aparatul îl folo
sesc încă şi acuma, el funcţionează 
perfect.

Comon pentru o carte ie  cinste:
In stitu tu lu i de ord . med.
„ ELECTRO-VITALIZER “

Budapesta, IV. Kâroly-korut 2 felein. 51.
Rog « -mi trimite gratis şi franco, în 
cuvertă închidă opri: „SISTEMUL de 
VINDECARE ELDCTRIC MODERN“

pentru (  !?irb?ti r \ temei
Numele: ____________________________

Comuna şi
poşta ultimă______ ________________

Tae şi lipeşte pe o corespondenţa.

Abonam ente la
„Gazeta Transilvaniei“

se p o t  f  tce o r i  şi c â n d  p e  t im p  m a i 
în d e lu n g a t  sau lu n a re .

g f!S il5 !f@ llS g 's3

Frumsetea.
Cea inai mare dorinţă a fie-cărei dame 

este fără îndoială: a fi tot mai frumoasă şi 
pentru a ajunge acest scop, .să foloseşte de 
ori-ce ocazie, îşi sulemeneşt * faţa cu mijloace 
de necrezut, ceeace îu cele mai multe cazuri 
are de urmare, că faţa în loc să devie mai 
frumoasă, se ruinează aşa, îucât este lipsă 
de timp lung şi de o îngrijire mare până 
ce se restaurează iarăşi.

Rezultatul unic în lume, ce l’a obţinut 
farmacistul din Arad Clemens de Fcldes cu 
Maveit-Créme a sa (cu deosebire în Francia 
şi Germania;, a îndemnat pe mulţi a imita 
acest mijloc de renume universal, nestrică- 
cios şi care singur are efect miraculos con
tra tuturor necurăţeniilor din faţă, pistrui, 
pete de ficat, bubiţe etc. Aceasta natural, 
că nu a succes nimâroi, deoarece secretul 
preparării Margit-Crémei nu-1 ştie decât in
ventatorul şi producentul, care şi păstrează 
acest secret, pregătind întotdeauna singur 
acest preparat. Margit-Créme este prin ur
mare tot un fel, prelucrarea este întotdeauna 
îngrijită, din care cauză efectul este rapid 
şi sigur. De acera să admoniază damele cu 
toată seriositatea a nu şi unge faţa cu tot- 
felul de alifii; să se folosească numai un 
astfel de mijloc care să recomandă şi de 
medicii vestiţi englezi, americani şi francezi, 
ca nn m jioc cn efect sigur, nestricăcios şi 
pentru conservarea frumseţil. Acest mijloc 
cosmetic (de frumseţe) de renume uni ersal 
este H ttarg it-C reu ne a  lu i  F ö ld e s ,  
care deja după o folosinţă de 4 — 5 zile 
schimbă tot 1 pi. lea feţei, depărtează pistruii 
petele de ficat, sgrăbunţele, coşuri, roşaţa 
feţii şi a manilor, dă feţii frumseţe ideală, 
vioicune şi îafăţoşare tinerească. Un bor
can mic costă 1 cor., mare 2 cor. Săpun- 
Margit 70 f i i , şi Pudră-Margit ţâlbâ, roşa 
şi creme) 1 cor. Toate mijloacele aceste să 
pot folosi şi separate. Maivit-Créme a lui 
Földes se capătă în toată l mea în fie-care 
farmacie mai mare dar dacă undeva nu s’ar 
afla, să ne adresăm direct la inventatorul: 
CLfMENS DE FÖLDES, farmacist în ARAD.

Deposit prin: ipa) în B R A Ş O V :  Juliu; 
Hornung : Emil Jekelius ; Franz Kelemens 
Victor Klein: Rudolf Kugler : Lang & Theil 
drogue ie ; Eug Neustâdter; Heinr. Oberth; 
Victor Roth : Fridr. Stenner ; Teutsch&Tar- 
tler, droguerie. — SIGHIŞOARA : A. V 
Lingner, farmacie.

I
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»Romana«
aste titlul broşurei, care a apărut în 
editura tipografiei A. Mureşianu, cu 
descrierea şi osplic&rea dansului nos
tru de saloD.

„Romana“ dans de colônà în 5 
figuri. Descrisă ş i esplicată îm preună  
cu m usica n , după com punerea ei 
orig in a lă . Cu-o introducere („în loc 
de prefaţă“,) de T u n a ru l din D um brău , 
Popa. — Tipografia Aurel Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în coart mare, 
hârtie lină şi tipar elegant, cu adau
sul unei cola de note (musica „Roma
nei“ cu esplicărî) şi oosta numai 2 
cor. 50 bani (plus 5 bani porto-pos- 
tal) pentru România 3 lei.

„R om a n a“ se pôfce procura de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov

^XXXXXXXXXXXXXK^ '

GEORGE BUOA
croitor bărbătesc.

Braşov, Strada Orfanilor Nr. 7.

| Confecţionează:
i  C ostume moderne.
I Fason elegant.
^ Depozit de

|  Stofe veritabile englezeşti.
- - -  -

N . G R A D I N A  LI,
BR ŞOV Strada neagră Nt*. 1.

Recomandă:
Cafea prăjită, Kig> â, Oor. 3 20

4 - _n * * r> V) ^
» n » * r» 4’80

Liqneruri fine Rum Jamaica. lava
C ba. D iferite somri de Ctignac 
în buteli şi tot felul de măguri 

de băcănie
i||̂ aga— — an»M a a P M H B a a

H. Kleverkaus
Braşov, Strada Hirscher Nr. 8.

F A B R IC A N T  D E

SALAMÂ şi CĂRNĂŢĂRIE (Selcher)
p*u.s £xx aao işcare  cvl m o t o r .

Recomandă; Şuncă prima calitate, limbi a- 
fumate, salamă, untură de porc, slănină afir
mată. Cu deosebire specialitate de cârnaţi 

cu hrean, aşa numiţi Krenwiirstel. 
Comand ele se esecută prompt şi se espe- 

de-ză cn poşta ori şi unde.
Preţuri curente la cerere se trimit g r a t is .

Fixia.cLa.tă, 1st 1S 7 @ .

Institut artistic fotografic
JOSEF SCHULLER & SOHN

mai înainte Leopold Adler, B R A Ş O V ,  Strada Porţii Nr. 14.
Lucru solid. — Preţuri solide.

Cruce seu stea duplă. electro - magnetica
P a t e a t  2T r .  S S 9 S 7 .

Hu e crucea Iu Voita.

Vindecă şi înviorez!

D e o s e b ită  a ten ţiu n e  e a 

a ces t a p a ra t v in d e c ă  boa-

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.

se da împrejurării, ca 

le vechi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şl foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne- 

uralgie, impedecarea oiroulaţiunel lángéiul, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, hátaié de Ini
mă, sgârciuri da inimi, asmă, auţul greu, ig&roiuzi de itomao, lipsa poftei de mâncare, re- 
oeală la mâni şi la pioióre, reumft, podagră, lsohias, udul in pat, Influenţa, insómnie, epilepsia,
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă prin electricitate. — In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu muiţămire invenţiunea mea § ori-cine póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 cţile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé se 
co^fuvde cu aparatul „Volta“ , de ór e-ct „dosul- Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şl cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele eiectro-magnetice o recomand! Îndeosebi

Preţul aparatului mare e 8  cor. Preţul aparatului mic e 6
folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de

mai vechi de 15 ani, constituţie fórte slabă.

Expediţie din centru şi locul de vén<jíare pentru ţâră şi streinătate etc.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, colţul strada Kálmé..
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^ O G R  A f j 4

Mureşianu
b ra şo v * l e r g n l  In u lu i Wr. 3 0 .

A c e s t  s tab ilim en t es te  p ro ved u t cu c e le  mai 
bune m ijlb ce  teh n ice  şi fiind  b in e  asorta t cu tot 
ie iu i de ca ra c te re  de l ite re  d in  c e le  m ai m od e rn e  
este  pus in  posiţiune de a pu te  esecu ta  orI-C8 
com ande cu p rom p titu d in e  şi acu ra teţa , p re cu m :

k

'W

j ^

IM PR IM A TE  A R TIST IC E
fîi ADR, ARÖ1NT Şl COLORI.

C Ă R Ţ I  D E  S C I 1 N Ţ Â ,
'.ri/FSEtATURÀ ş i DIDACTICE

S T A T T J T E .

FOI PERIODICE.
B IL E T E  D E  V IS IT A

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

•ihBTE DE LOGODNA ?i DE M T i
‘OUfNTA 31 ÎN  COLORI.

A W frv f rr n s i .

REGISTRE ş i IMPRIMATE 
pentru fote speciile de serviciurî.

Compturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

CcHveZ'tc, in Idă mărimea'

TASÎFI 0911181411,
IN D U S T R IA L E ,  de H O T E L U R I  

fi R E S T A U R A N T E .

PEEŢORÎ-CBRENTE ţl DIVERSE
BILETE DE INHORMENTARI.

«tuiamieie eventuale se primesc în binronl 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, îneta- 
risd. înderept în curte. — Preţurile moderate. — 
Oomaudele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.
•ffLi

oazoia Transilvaniei4 cu numéral à 10 Meri 
saraiul Dumitru Pop, la tutungerii de pe par- 

Rudoli f  la Eremias

Tipografia A. Mureşiaoa. Braşov.


